



3

4

1-4、无题 油画 章剑

吴 鸿：“美术同盟”网站主编，以下简称吴）：章剑，我感觉你的创作可以分成三个阶段。第一个阶段是以外光画法为特征的印象派时期，第二个阶段是以影像为素材的转换和再创造的过程，第三个阶段则更偏向于主观的表现，带有一些抽象表现的特征。如果要总结这其中的规律的话，我觉得第一个阶段是追求一种在科学分析基础上的“真实”；第二个阶段是在影像的基础上去质疑“摄影”这种“最真实”的纪录手段之后，它的“真实”性到底有多少？第三个阶段则追求一种内心的真实，外部的景观则仅仅是一个视觉上的载体，而表达的只是尊重自己内心的感觉和感受。

章剑（画家，以下简称章）：是的。在美院时我就喜欢画外光，课堂作业我也喜欢画得很亮，这种喜欢一直延续到毕业后的4、5年的时间，这期间画了大量的外光写生。那时最关心的就是天气预报，希望明天是个大晴天。我在对外经济贸易大学附近租了一间画室。从我家骑车大约30分钟，院子里种满了植物，这给我提供了很好的研究外光的条件，附近的对外经济贸易大学的女生也常来给我当模特。小院一用就4年，终于有一天突然对写生产生厌烦，再也不想画了。那时的大环境正是“政治波普，和玩世现实主义的舞台”他们多多少少对我产生了影响。97—98年画的“美女与野兽”系列正是说明了这点，利用照片来画，手法上还有明显的印象派影子。利用照片来编故事我不擅长，但又找不到新的方式。有一天我去刘野的画室，偶然翻一本画册，里面有两张画得很干净、漂亮的风景，朦朦胧胧的。我的眼睛一亮，这正是我目前想要的东西啊。问刘野才知道那个画家叫李希特，那大概是2000年的事。现在回想为什么那时喜欢他的画。我觉得从喜欢的印象派写生过渡到李的虚画法应该是挺自然的事。画人皮肤的光点也是一点一点的过渡的。不注意边线的处理这点上和李希特的虚画法是一个道理的，这当然是技术层次。另外在观念上也更接近了后来我的影像阶段了。

吴：“图像”在现代社会生活中的重要性是越来越突出的。我们每天接收到的大量的信息有很多即是通过图像的方式来获取的，久而久之，我们也越来越依赖于这种以真实的“图像”的形式带给我们了解世界的判断方式。但是，实际上，再“客观”的纪录也是有很强的主观印记的，就是说，它已经不是原来意义上的“客体”了，它的背后实际已经用这种“真实”的表象给我们带来了很大的欺骗性。我注意到在你的这些以影像为题材的作品中，你用了一些主观处理的手段，比如说平涂的方式，把这些为我们熟知的景观进行了一种“陌生化”的处理，我不知道你是不是在处理这些题材的时候已经有这种的主观动机了。比如我看你画的场景，已经包含了你自己的处理方式在里面了，

它与我们这个年龄段的人大多通过一些主流宣传品得来的关于某个场景的视觉记忆已经有很大的不同了，甚至是在某种意义上，颠覆了我们的视觉记忆。

章：是的。“图像”在现代生活中的重要性越来越突出了，真实的，欺骗的都有。有的又界于两者之间，我用平涂，虚画就想消解两者之间的关系。让它没有明确指向，说白了就是没有答案。例如天安门是人们已有了“公共经验”的基础，它是从主流传媒那来的。13岁那年我骑父亲的自行车从远郊历经4个小时从西长安街穿行到天安门广场，在广场绕了一圈又一圈，它是那样庄严、鲜艳、高大。13岁的“高大”，就是主流宣传的结果吧。20年后我又站在那个视角画了两幅广场，天安门只是我画面当中远处地平线的一个红点而已。那个小红点儿不同部分人的“公共经验”，一种新的解读也就产生了。

吴：构图和“意义”是结合在一起的。就像传播学所揭示的那样，媒介和它承载的意义是统一的。比如在你的画面构图中，你有时候把地平线压得很低，给人一种比较压抑的感觉，似乎在你的画面里有某种心理暗示，因为你关心的仅仅是一个“图像”而已。

章：完全为了构图的需要，我不擅长很深入的思考，一幅画对我来说首先是“好看”。你想得多，我关心的仅仅是个“图像”而已。

吴：天安门对于你来说，可能就是从小就生活在其中的一个场景而已。如果你不是一个北京人，如果你是生活在外地某个城市中的一个艺术家，我想反映在你的画面中的可能又是另外一种景象。但是，我还是有这样的好奇，你为什么要这样画天安门呢？

章：天安门不是我的符号。同时我也画了别的风景，画它也就是想试试用我的方法画会是什么样。所以你问我为什么画它，就等于问我为什么画后海一样。只是因为她“看上去很美”。

吴：这说明我们是按不同的方式去解读了同一个对象，得到的是不同的感受。像我们这些生活在北京的异乡人，我们对于天安门的所有的视觉记忆完全是通过主流媒体得到的，已经是一个政治符号化了的东西。你的经历能够使你把这些政治符号化的场景又进行一个“平淡化”的处理，而这种“平淡化”的处理，实际上也是消解了在我们的关于图像的历史记忆中那些宏大叙事的成分。

章：是的。

吴：我的感觉是，中国的当代艺术实际上是从一个宏大叙事的圈套跳到另一个宏大叙事的圈套中去了，艺术家的个人的风格和特征实际上是淹没在这种“集体”的潮流中了。这里面有政治的因素，当然，也是市场的因素。在这样的“集体”潮流中，会不会出大师，我看很难说。

章：我觉得艺术是多样化的，不要单调，要丰富才好。

吴：但是，在你的画面中，我发现了一些属于你自己的东西在里面。比方说，在你画的关于后海的画面中，你描绘的“水”，一直我觉得在你的潜意识里有一些忧郁、危险或者是恐惧的因素。

章：你一定不会游泳吧，每个人对“水”的看法不一样。其实我对水的认识是美的，顶多有点忧伤。后海是我的一个题目，其实它已不是狭义的后海，它是广义的，是世界上任何一个地方。“水”的周围很有意思，热恋的人也喜欢去那儿，痛苦忧郁的人也去那儿，曾经很多人在那儿自杀。当时画水的理由很简单，从早期作品怎样过渡到平面化呢，我就找到水和天空来尝试，蓝蓝的干净的。你说的危险是不是画面中总有一人，我也画过几个人一起游的，但总觉得不对。可能就是我一直以来的心理状态吧，既有心理因素又有形式追求。

吴：实际上你知道你这些关于后海的故事，已经包含了我上面说的那些心理体验在里面了。它的“包容”的性质实际上把你所知道的那些与它有关或者是无关的事情都沉淀下来，沉到你的内心深处，并作为你的潜意识时时浮现出来，影响着你的感情判断。所以我觉得你画了这么多的后海，并且用这种方式来描绘它，肯定是和你自己的经历有关的。

章：那当然了。

吴：我从你的画面中体会到的这种不安的情绪，其实就像希区柯克曾经解释过的关于“悬念”的概念：银幕上有四个人坐在桌子前打牌，打牌的人和观众都不知道桌子下面放了一个定时炸弹，如果这个炸弹突然爆炸了，这叫做“恐怖”。而如果观众知道有个炸弹在桌子下面，而那四个继续打牌的人并不知道，那么观众这种期待这个炸弹爆炸的心理就叫“悬念”。实际上，我从你的画面中，也能感受到这种关于某种情绪的期待。比如现在有人在画老照片，像我们这种年龄段的人为什么不能认同，是因为内心没有这种“期待”。有一些东西是从你的内心折射出来的。比方说，对于我们这些六十年代末出生的人来说，对于文革没有多少直观的记忆。但是，我觉得1976年对我们来讲是影响非常大的一年。在我的记忆中，那个年份整天广播里面放的都是哀乐，然后家里的长辈也都是愁眉苦脸的，仿佛天都要塌下来了。而那个时间段，也是我们的性格刚刚形成的一个阶段。所以，对于我们这一代人来说，性格中的不安定感和忧伤情绪可能是一些包含在核心里面的东西。

章：我画不准没亲身感受的东西。文革对我没有任何印象。我出生了，它也结束了。2002年我也画了几张文革老照片，但很快就放弃了。我想你吃过苹果，才能说出它的味道来吧。

吴：另外，我想这还和我们接受的教育有关。我们从小学到高中所接受的教育，在文化史上呈现的是一种非连续性的碎片感和漂浮感。在我们之前，文化是有传统的，它是连续性的，有一条明显的主线放在那里，不管它好还是不好，每个个体都能够在这个文化主线中找到归属感。但是，等到我们要接受教育的时候，实际上这根主线已经断了。而等到八十年代的时候，我们又痛苦地发现，新的时代潮流与我们以前所接受的教育是那样的不能拍合。而这种焦虑感和漂浮感，我在你画水的这些作品中能感觉到。现在有很多人都在画水，而水这种表现的题材在画面技法上又确实有着很大的表现空间，它能通过光线的各种变化给画面带来各种表现的可能性。但这仅仅是一个表现的技法和视觉上的一个新奇感受而已。但是你在画面上实际减化了很多东西，而我恰恰是通过你画的水，调动了我内心的所有来解读一幅艺术作品的可能性。

章：是啊，你说的不错。我看你桌子上那么多的光盘是不是忙着与时俱进啊（笑）。开始画后海时画中有大量的生活场景，如自行车，几棵树，游泳的人留下的衣服等。但后来发现这和市景风俗画很接近，观念性不强，现在则尽量避免和画面无关的东西出现，不光前面那些东西没有了，就连水的波纹也处理掉了很多，突出的只是水中的人和他身边的一片水纹，这样处理一下就让画面严肃起来了，有些抽象化，同时也有了世界性的语言。

吴：你画的湖水在质感上似乎很粘稠，似乎有很多情绪纠结在里面，而在感觉上，它们又是很纯净，站在你的画面前面，似乎有一种要深陷进去的感觉。但是，这个时候，在你的画面中，又会出现一个很小的游泳的人，他虽然很小，但正因为他是动的，是挣扎的，所以又对画面的情绪起到了一种平衡的作用。

章：纯净里有重量是我的方向，为什么画一个人而不画几个人？不论从观念上还是和画面的构成上都很重要，那是个敏感点。

吴：在我的印象中，你好像不是那么“合群”，不是像别的艺术家那样喜欢扎堆。这和你的画面中所表现的那个孤独的形象有点相象。那么，我想知道的是，你之所以选择这种孤独的方式是为了能更好地贴近自己内心的感受吗？

章：我不认为扎堆的人就不孤独。相反你所说的我是个不爱扎堆的人，并不说明我就孤独。但是孤独也是一种美，我很欣赏孤独的美，我一个人面对着宽阔的湖水时更加体会到孤独的美。那被夕阳映红的水，被风吹皱的水，泛着刺眼白光的水，刺激我用各种方法表现它。

吴：是的，我注意到在你画的这些以影像为题材的画面中，那些光影、树和水的处理实际上都有一定的绘画表现性在里面。

章：是的。

吴：我们下面再来谈谈你画的那些印象派风格的作品，我一直认为，你当时的那种技法和处理方式，再添加一些“玩世”的元素在里面，在当时还是很讨巧的。

章：我主观上没有“玩世”的情结。1998年偶然参观了一个百鸟乐园，一个大笼子，罩着几百平米的小山，里面养了很多鸟类。游人手里拿着食物喂它们。漂亮的羽毛和美丽的少女，这本身就是一个印象派的主题，有些世外桃源的感觉。虽然这个公园就在喧闹的三环边上。我把这个不真实的场面画了下来，创造了“乐园系列（美女与野兽）”。不到两年这个公园就办不下去了。我也就不接着“讨巧”了。

吴：现在这种以影像为题材的方式好像是一个流行的潮流了，但是，我现在很多人的作品里面，是不能发现什么内在动机的。

章：对图像的热衷和喜欢不是一个人的喜好，它是一个时代的迭择，因为现在就是个图像的时代，但不是每个人都能表达那么好，能很好地利用图像的艺术家不多。如果利用得好我想就能成功。

吴：很多艺术家是不根据自己的内心，而是按潮流来画的。

章：任何追求前卫的人都是弄潮儿。关键是你在这个潮流里有没有这样的素质，就是使自己的内心和潮流相吻合。